

6位海外侨胞畅叙——

这十年，我们的家乡变化快

本报记者 贾平凡

侨界关注

2012年至2022年，是中国特色社会主义进入新时代的十年。过去10年间，中国取得了举世瞩目的伟大成就。无数海外侨胞也热切关注着祖（籍）国的飞速发展。

侨乡是指国内一些华侨较多而侨眷较集中的地方。一直以来，无论是在外听闻消息，还是回乡探亲访友，侨乡发展变化的一点一滴，都牵动着海外侨胞的心。近日，在接受本报记者采访时，6位来自不同侨乡的海外侨胞畅叙家乡巨变，共话家乡新貌，展望家乡未来。



图为航拍的浙江省青田县方山乡龙现村稻鱼共生系统示范基地。 章勇涛摄（人民视觉）

换新颜 一改旧时模样

“这10年，清远发展太快了！”最近一年多，巴拿马华商总会会长黄伟文回到家乡——广东省清远市暂住，感慨颇多。出国发展30余年来，这是他第一次如此长时间地与家乡朝夕相伴。家乡特产、洲心大桥、北江夜景……在微信朋友圈里，黄伟文几乎每天都会“晒”家乡，幸福感溢于屏外。10年来，家乡变化让他大为震撼：“北江两岸高楼林立，五座大桥飞架其上，水陆交通四通八达，清远现在完全是一幅大都市的景象。”

同样感慨万千的，还有福建石狮籍侨商蔡国伟。回想起上世纪90年代远赴东非创业的那一幕，蔡国伟直言：“那时，石狮经济发展比较落后，工业基础比较薄弱，赚钱机会不多。”出国打拼20多年，蔡国伟的业务已经拓展到非洲、亚洲和欧洲的多个国家，拥有一家涵盖多个行业的大型跨国集团公司。这10年来，作为马达加斯加华商总会会长，蔡国伟每年都会回乡看看。“每次回家乡，我都能感受到福建经济、人文、社会发生的翻天覆地变化。”更让蔡国伟激动的是：“我的家乡石狮市连续多年入选‘中国百强县’，经济发展走在全国前列。”

“治安更好、高铁更快、环境卫生更优良、农民享有社会福利更多了、‘最多跑一次’让政务效率大大提高……”谈起家乡浙江省青田县10年来的发展变化，意大利青田同乡总会会长徐孟圣列举出很多细节。他认为：“这是中国共产党践行‘人民就是江山，江山就是人民’理念的生动体现。”

美国广西侨胞联合会会长韦家伟的家乡，位于广西壮族自治区平南县东华镇。这几年，目睹了平南县的山乡巨变，韦家伟回乡更勤了。在他看来，家乡主要有三大变化：“交通方面，6年前，南宁市到我老家贵港市平南县通了高铁和高速公路，通行时间从原来的8个多小时缩短为1个多小时；产业方面，在政府大力扶持下，稻田养殖项目、纺织产业园项目、农业文旅产业项目相继入驻，不断发展壮大，成为远近闻名的网红打卡点；就业方面，几万名原来外出务工的青壮年纷纷回乡就业和创业，不仅让不少家庭团聚了，也让乡镇重新焕发生机活力。”

虽然在缅甸出生、长大和生活，已近耳顺之年的缅甸曼德勒云南同乡会理事长蒋恩梯一直没有忘记：“我是云南省腾冲市滇滩镇早坡社区蒋家寨人。”腾冲西接缅甸，是边境城市，也是著名侨乡。因长年从事中缅贸易，蒋恩梯对中缅边境的发展状况格外关注：“这几年，腾冲的发展速度令人难以想象。除了交通更加便利，腾冲人的生活质量和幸福感都明显提升了。”

抢新机 实现更大发展

今年3月，美国海南商贸易会副主席李泽源的公司，成功入驻海南三亚诚越新能源汽车产业园。5000平方米展厅里，劳斯莱斯、宾利、兰博基尼、奥迪、雷克萨斯等世界知名豪华汽车品牌不断入驻。

这两年，李泽源事业的新飞跃得益于海南自贸港建设。2020年6月1日，中共中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》，其中的海南自贸港“零关税”汽

车政策，为汽车进口行业吹来一股新风。当时，李泽源已在汽车进出口贸易领域深耕12年。通过海南省委统战部招商引资项目，2020年7月，李泽源从美国回到海南，成立凯沃国际贸易有限公司，主要从事平行进口车的进口和销售工作，同时提供仓储物流、报关报检、零配件售后等相关配套服务。去年和今年，他的公司两次参展中国国际消费品博览会。2021年12月，公司获中国商务部批准成为海南省平行进口汽车试点企业，成为首批获得“零关税”交通工具经营资质企业。

2019年，中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》，粤港澳大湾区建设正式拉开帷幕。黄伟文从中看到了清远发展的新机遇：“清远区位优势，交通便利，处于粤、湘、桂三省（区）交界处和珠三角‘一小时生活圈’内，距离广州市仅约50千米，距香港、澳门约200千米。承接粤港澳大湾区产业转移的潮流，清远高新技术产业开发区和广清产业园迎来了新一轮产业转型升级。”

多年来，从经营酒店到投资房地产，再到开采矿产，蒋恩梯深刻认识到中国市场的重要性。“背靠强大的祖（籍）国，在缅甸侨华人的事业和中国的发展息息相关。”蒋恩梯表示，“这10年，中国的发展势不可挡，而中国广阔的市场也为周边国家发展提供了良好机遇。”

青田有33万华侨华人分布在全球120多个国家和地区。“10年来，华侨以‘蚂蚁搬家’的精神，为青田的发展建设注入了强大动力。”徐孟圣介绍：“侨汇让青田的各大银行业务欣欣向荣；在青田侨乡进口商品城，从世界各地进口的日用品应有尽有；华侨进口商品博览会（简称‘侨博会’）今年将举办第五届，为各路客商提供

品类更全、质量更优的进口商品；很多海外侨胞退休后返乡养老，带动了青田康养产业发展。”

“福建正在全面深化改革和不断扩大开放，将释放更多发展机遇。”蔡国伟表示，海外侨胞应积极作为，持续深入参与“一带一路”建设；通过整合、利用侨胞的资源优势和地方制度政策优势，不仅要为家乡带回更多产业、项目、资金、人才等要素资源和优质资本，还要带回新知识、新技术和新理念；把个人事业发展和中国的发展结合起来，寻求最大公约数，在推动中国经济高质量发展中迎来个人事业的更大成功。

搭新桥 促进中外交流

祖（籍）国和住在国友好往来，一直是海外侨胞最喜闻乐见的事情。10年来，为深化中外交流合作，海外侨胞发挥自身优势，积极牵线搭桥。

去年11月，蔡国伟到上海参加第四届中国国际进口博览会。展厅里，他看到了马达加斯加特色农副产品展位，感觉非常亲切。“近年来，随着中国开放的大门越开越大，马达加斯加的各类农业产品和土特产相继走进中国的寻常百姓家。这是中马共建‘一带一路’的生动缩影。”蔡国伟表示，中马共建“一带一路”为中非深化合作注入强大动能。“一带一路”倡议也为侨商在非洲创业创造了很多机会。非洲国家发展潜力大，市场空间大，蕴含着很多商机。未来，广大侨商搭乘中非合作共赢的快车，一定能实现更大发展、收获更多成功。

2017年，中国与巴拿马正式建立外交关系。当年11月，黄伟文有幸作为华侨华人代表，随巴拿马总统巴雷拉访华，见证了中巴两国政府签署共建“一带一路”合作文件。2018年，中国国家主席习近平对巴拿马进行国事访问，引领两国关系迈上新台阶。自此，黄伟文推动中国和拉美国家交流的干劲更足了：“我们一直在搭建双向平台，一方面鼓励粤港澳大湾区的企业到拉美国家访问考察；另一方面，积极向拉美国家企业介绍粤港澳大湾区良好的营商环境，吸引他们到粤港澳大湾区投资兴业。”

“近几年，我对家乡的乡村振兴事业充满期待，准备积极帮助家乡规划发展和招商引资。”韦家伟的计划表里现在有两件大事：一是引进先进的冷链技术，打通销售渠道，把家乡广受赞誉的“石峡龙眼”打造成畅销海内外的水果品牌；二是继续把“乡村振兴+”项目做深做细，做大乡村文旅产业，让家乡在生态环保中实现可持续发展。

在缅甸曼德勒，“云南会馆”盛名在外数百年，早已成为在缅侨胞在当地集会议事和开展公益事业的重要场所。而在腾冲，“蒋国亮教育奖励基金”小有名气。这是蒋恩梯2014年捐资300万元人民币，以父亲的名义设立的，旨在奖励腾冲滇滩、马站、国东、明光四乡镇每年考取大学符合基金奖励条件的学生。“只是想为家乡的教育事业略尽绵薄之力。”蒋恩梯说。

“对于在海外成长起来的新生代华侨华人来说，如何寻找自己的身份认同，如何应对传统行业转型升级的挑战，如何提振海外华侨华人的发展态势，是我们必须思考和面对的重要命题。”李泽源说，“我希望把中国发展的信息更直接地传递给海外华侨华人新生代，让他们感受到祖（籍）国的变化与自己事业、人生发展紧密相连，也希望能为他们在回国创业的最初阶段提供更多专业辅助和经验分享，使他们快速熟悉国内创业氛围，充分发挥双文化背景的优势。”

广西 持续推进市场监管改革创新



广西—香港标准及检定中心有限公司实验室

审批效率大幅提升，企业开办时长压缩到0.5日（不含银行开户环节），比国务院要求时限缩短87.5%；市场主体申请设立登记时需提交的前置审批文件减少85%。积极推进工业产品生产许可证改革，实施食品生产许可告知承诺制，食品生产经营许可电子证书压缩至10个工作日办结，8类低风险食品实行“先证后审”。加快完善市场主体退出机制，在广西数字政务一体化平台实现企业注销服务，注销登记时限压缩至1个工作日。截至2022年9月底，广西实有市场主体417.3万户，比2012年增长2.9倍。

监管能力持续增强

强化公平竞争政策实施，加强反垄断、反不正当竞争监管力度。强化价格监管，重点开展涉企收费及民生领域收费专项治理。强化网络市场监管和广告监管。强化“双随机、一公开”监管，部门联合“双随机”抽查涵盖35个领域、144个事项，比改革初期分别增长35倍和72倍，监管效能不断提升。加强企业信用监管，信用约束不断加强。加大消费维权力度，深入开展放心消费创建活动，消费环境不断改善。

营商环境持续优化

广西商事制度改革取得显著成效，登记注册和

产品质量持续向好

加强特种设备安全监管，有效控制各类重大事故发生，2021年，实现特种设备零事故。加强产品质量安全监管，生产领域工业产品质量监督抽查合格率从2012年的91%提升至2021年的94.8%，提高了3.8个百分点，未发生重大特种设备、产品质量事故。加强药品、医疗器械、疫苗监管，守护人民生命健康。遵循“四个最严”要求，强化食品安全监管，不断提升食品安全工作水平，2021年，广西在全国食品安全工作评议考核排名提升11位。坚持监管与服务并重，推动食品加工业成为广西第一产业，2021年产值达2700亿元。

发展质量持续提升

深入实施质量强桂战略。强化标准引领，2012—2021年，广西共发布实施广西地方标准1697项，在全国平台备案团体标准430项、公开企业标准3.1万项。夯实计量基础，十年来，累计建设最高等级社会公用计量标准67项，108项计量标准检测能力处于国内先进水平。发挥认证认可作用，广西

共获得各类质量认证证书2.9万张，比2012年增长2.6倍。完善质量基础设施，完成中国—东盟检验检测认证高技术服务业集聚区一期工程和广西碳酸钙产品质量检验检测中心等13个自治区级质检中心建设，助力广西支柱产业、战略性新兴产业发展。深入实施知识产权强区战略，加快特色型知识产权强区建设。2021年底，广西发明专利总量达2.8万件，比2012年增长10.2倍。大力培育商标品牌。2021年，广西累计有效注册商标38.9万件，较2012年增长近7倍。

监管机制持续强化

整合部门优化职能。合并原工商、质监、食药等部门，划转发改、商务、科技等部门的部分职能，理顺生产、流通、消费的市场监管链条，实现一支队伍管市场。构建监管体系。市级以下设置了14个市局、111个县（市、区）局、1399个市场监管所，形成了监管触角深入乡镇、社区的监管网络架构。同时，设置检测、认证、计量等市级技术机构46个、县区级128个，为市场监管工作提供坚实的技术支撑。

数据来源：广西壮族自治区市场监督管理局



百色芒果喜丰收



广西市场监管局（知识产权局）商标专利综合业务受理窗口



获得香港优质“正”印的广西茶叶产品